





# 记录平凡英雄的"大城小事"



## 《派出所的故事 2019》

导演: 蔡征 邵英藜

制片国家/地区:中国

语言:普通话

首播: 2019-12-19

集数: 12

单集片长: 53 分钟

剧情简介:

作为 2018 年在全网引发热议的"现象级"纪录片《巡逻现场实录 2018》的升级版,《派出所的故事 2019》将镜头的视角由日常巡逻拓展至派出所窗口接待、执法办案、社区警务等基层警务人员工作的方方面面,通过记录不同警种民警的工作日常,立足上海,深植时代,还原这座城市最直军的执法生态。

大城无小事,平凡亦英雄。2019年 12月19日,由上海市公安局和上海广播 电视台携手合作,东方卫视和哔哩哔哩 联合出品的12集全景式警务纪录片《大 城无小事——派出所的故事2019》开播。

全片讲述了基层民警守护一方水土的细碎日常,既描绘了平凡英雄的群像,也折射出一幅特殊的"魔都"速写。虽然刻画的是城市中的一些"家长里短",但正是因为"家长里短"与民生息息相关,反倒塑造了一群可敬可爱、值得信赖的公安民警形象。

### 全面绘就"城市守护者"群像

上海,作为全世界最安全的特大型城市之一,四百个基层派出所精准地密布在每一个辖区,它们是最前沿的平安堡全,也是平安建设最敏感的触角。派出所民警们的存在,犹如身体上最末端的"毛细血管",他们总在第一时间感知这座城市的"冷热变化"。

去年,由东方卫视原创出品的全景式警务纪实片《巡逻现场实录 2018》以一群"默默无闻的城市守护者"为视角,鲜活还原了基层派出所民警日常巡逻工作中的点滴故事。节目在东方卫视播出后获得各界广泛关注和认可,片中,马晓亮、周世奇、郭敏等一批基层民警也意外成了"网红"。镜头记录下基层民警也们默默守护这座城市的温暖,感动了无数观众。

此番升级归来的《大城无小事—派出所的故事 2019》将继续通过全程跟拍的方式,以派出所这一基层执法单位为重点,范围则延展至巡逻之外的各类警务工作,如户籍办理、未成年人走失、家庭情感纠纷、造假制假的打击行动等,直击一线派出所科学警务模式,展现上海这座特大型城市的精细化城市管理。每一集节目将根据风雨护城、千钧一发、平安图鉴、城市猎人、情满佳节、此情此"警"、家有一宝、天下无诈、心灵捕手、未来已来等不同主题讲述每天发生在众人身边的警民故事。

该片总导演蔡征、执行总导演邵英藜 透露,为了更真实地记录派出所的日常工 作,摄制组随警拍摄,昼夜蹲守,实现上 海16个区县全覆盖,通过执法记录仪、当 事人口述、现场视频等多角度记录,直观 反映民警办案过程,力争将最有代表性、 最暖心、最富有正能量的内容呈现给观众。

### 危情突降他们点亮希望之光

意外降临,矛盾纠纷,都可能将人们 困进孤立无援的角落;心存侥幸,一念之 差,也都可能让人们陷人无垠的暗黑时刻。 此时,"黑暗"中的人一定希望有人出现 拉他们一把,前不久播出的第二集《千钧 一发》就讲述了公安民警在危急时刻挺身 而出的故事。

被困电梯时,人的内心往往充满了恐惧,外界的声响是他们唯一能获取的信息。 公安民警虽然没有解救被困人员的专业技术,但是他们在现场的安抚与关切,却是 被困人员最坚强的心理后盾。

第二集中,处警民警陈浩和洪旻桦从 到达现场的那一刻起,就始终与被困人保 持着沟通,言语上的安慰与鼓励,和电梯 门打开时民警奋不顾身爬进电梯的身形一 样,都是照亮黑暗的希望之光。

对于此情此景,不少辖区居民仍印象深刻。复星集团执行总经理顾晓亮就居住在静安曹家渡地区,他表示: "第二集《千钧一发》最让我感动和敬佩的桥段是,曹家渡派出所民警在电梯里救人的故事。片子里,民警出于本能,不顾自己安危,孤身钻人随时可能会再次发生故障的电梯里,将困在里面的老人救出。民警的责任心让人敬佩、值得点赞!"

合同纠纷因其涉及多方利益,一直是令处警民警头疼的警情。利益受损的一方常常会因有苦说不出而做出过激行为。此时,民警在警情中的角色也会迅速转变,从"调解员"变为"保护者",守护起公平正义的社会底线。在本集中,民警面对双方的诉求,一次次上门耐心调解。当一方扬言跳楼时,民警极力劝说,最终化险为夷。

对此,著名指挥家陈燮阳看完节目后感叹: "有人说医生是生命的守护者,我觉得人民警察实际上更是如此。特别是遇到情绪波动剧烈,甚至以生命相要挟的案情,还要和时间赛跑,全力确保当事人的生命安全。他们每天都在演绎这座城市的命运交响曲。"

"我们现在身居在上海这样一座超大城市,每天社会上各类矛盾纠纷层出不穷,如果没有出警民警为双方搭建通畅的沟通平台,再加之专业的沟通技巧和耐心细致的工作作风,后果将不堪设想。向他们致以崇高的敬礼。"著名京剧表演艺术家张达发如是说。

# 直击执法过程 记录"幕后故事"

在《大城无小事——派出所的故事 2019》中,观众可以直击民警执法的过程, 也能够直接感受到那些日常中被"忽视" 的民警处理警务过程中的"幕后故事"。看 似"强硬"的执法背后,是对群众安危的 真切关心。

不管是从警二三十年的"老同志",还是 刚入行没几年的"新人",他们都有着同一个 信念,守护城市安宁。在片中,可以看到基层 民警不辞辛劳平安转移25万民众的现场, 对每一个生命的尊重,让他们在恶劣天气中 用一双"鹰眼"发现每一个可能被忽略的"细 节";在片中,可以了解什么叫"有危险,找警 察",那些大家避之不及的地方,都有着"逆 行"的基层民警们的身影;在片中,可以看到 昔日见义勇为、勇斗歹徒并深受重伤的民警 22年后,终于在看守所里见到了当年漏网 的歹徒,多少人感动于警务工作者绝不放过 任何一名犯罪嫌疑人的"执着心";在片中, 也可以再次看到"曹家渡天团"成员如何把 一场家庭危机最终化解为一条"感谢短信", 原本剑拔弩张的亲子关系重被修复……

对百姓来说,能安安稳稳地过日子, 是一种"小确幸",但在这安稳的背后,离 不开广大公安民警的默默付出。他们用自己的行动诠释了人民警察的职责与使命。 哪有什么岁月静好,只是有人为我们负重 前行。



